Основные компоненты современных компьютеров
Что такое компьютер?

Слово «компьютер» в переводе с английского означает «вычислитель», т.е. устройство для вычислений. Компьютеры помогают производить без участия человека сложные последовательности вычислительных операций по заранее заданной инструкции – программе.
Начало современной истории вычислительной техники было положено в 1943 г. созданием фирмой IBM машины «Марк-1». Первое поколение компьютеров представляли ламповые вычислительные машины, которые сменились транзисторными электронными вычислительными машинами (ЭВМ), затем ЭВМ с использованием интегральных схем и, наконец, современными ЭВМ с использованием схем наибольшей интеграции.

Сейчас с помощью компьютера производятся не только числовые расчеты, но и подготовка к печати книг, создание картин, фильмов, музыки, осуществляется управление производством и т.д. Таким образом, компьютер превратился в универсальное средство обработки всех видов информации.
Современный компьютер – устройство для поиска, сбора, хранения, преобразования и использования информации в цифровом формате.

Существующее в настоящее время пятое поколение представлено такими основными классами ЭВМ, как суперкомпьютеры, мейнфреймы, серверы и персональные компьютеры.

Первый персональный компьютер, то есть компьютер для индивидуального пользования, был представлен фирмой IBM в 1981 г. Благодаря удачным технологичным решениям конструкторов IBM и программному обеспечению от фирмы Microsoft компьютер стал массовым и появился стандарт IBM РС.

По конструкции компьютеры делятся на несколько типов: настольные (DeskTop), мобильные (NoteBook), карманные (Pocket PC), ладонные ( Palm PC) и др. (рис. 1.2).
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Как работает компьютер и где применяется?

Компьютер работает с помощью программного обеспечения, состоящего из системных программ, прикладных программ и систем программирования.
Основной из системных программ является операционная система (ОС), которая организует всю работу компьютера по обработке данных, управляет всеми устройствами компьютера, осуществляет обмен данными между устройствами компьютера и между компьютером и человеком и т.д. 

Персональные компьютеры являются наиболее широко используемым видом компьютеров, их мощность постоянно увеличивается, а область применения расширяется. Персональные компьютеры могут объединяться в сети, что позволяет десяткам и сотням пользователей легко обмениваться информацией и одновременно получать доступ к общим базам данных. Средства электронной почты позволяют пользователям компьютеров с помощью обычной телефонной сети посылать текстовые и факсимильные сообщения в другие города и страны и получать информацию из крупных банков данных.

Сферы применения компьютеров практически не ограничены. Представители самых различных специальностей сейчас рассматривают компьютер как неотъемлемый инструмент их работы.

С помощью компьютеров осуществляется автоматизированное управление сложными и вредными производствами, обеспечивается бесперебойная работа различных агрегатов, выполнение многократно повторяющихся операций, профессиональная переподготовка кадров и многое другое.
ИКТ предоставили новые возможности улучшения качества образования, в том числе посредством дистанционного обучения, обеспечения доступа к мировым информационно-образовательным ресурсам независимо от расстояния, интенсификации процесса обучения за счет интерактивных мультимедийных обучающих программ, учебных виртуальных лабораторий, систем управления учебным процессом и т.д.

 Применение компьютера в медицине позволяет автоматизировать процесс учета больных, ведения историй болезни, помогает осуществлять профилактические осмотры, проводить диагностику и устанавливать точный диагноз. Сеть Internet позволяет медикам быть в курсе последних научных и практических достижений, используется для пересылки сообщений о донорских органах, в которых нуждаются больные. ИКТ используется также для обучения медицинских работников практическим навыкам и т.п.

Ученые применяют компьютер при моделировании сложных и дорогостоящих экспериментов. При этом можно вносить любые изменения в проект и тут же наблюдать результат на экране монитора. Подобная техника позволяет проводить виртуальные опыты, математическую обработку результатов исследований, благодаря чему экономятся и время, и средства.

Выполнение финансовых расчётов с помощью компьютера – это всего лишь одно из его возможных применений в банковском деле. Мощные вычислительные системы позволяют выполнять большое количество операций, включая обработку чеков, регистрацию изменения каждого вклада, приём и выдачу вкладов, оформление ссуды и перевод вкладов с одного счёта на другой или из банка в банк.

В торговле использование компьютера не только позволяет существенно ускорить расчёт с покупателями, но и даёт возможность всё время держать под контролем количество проданного и имеющегося в наличии товара, ведения автоматизированной базы данных по клиентам, поставщикам и т.д.

Компьютер оказывает реальную помощь и в быту – в организации досуга (игры, фильмы, музыка), переписки с друзьями и родными по электронной почте, доступа к самым свежим новостям благодаря Internet, ведения домашней бухгалтерии и т.д. 

Огромную социальную значимость имеет использование компьютера для лиц с ограниченными возможностями.

Правила ухода и техника безопасности

Обеспечить бесперебойную работу компьютера помогут правила ухода за ним:

– подбирая место расположения компьютера, помните о возможном его перегревании вблизи радиатора отопления;

– устанавливайте монитор так, чтобы прямые лучи солнца не падали на экран;

– протирайте экран монитора специальным раствором и специальными салфетками;

– регулярно очищайте рабочую поверхность мыши от пыли;

– ежедневно проводите влажную уборку помещения, в котором находится компьютер.

При работе с компьютером необходимо соблюдать требования техники безопасности. Неправильное обращение с аппаратурой, кабелями и мониторами может привести к тяжелым поражениям электрическим током, вызвать возгорание аппаратуры. Перед работой необходимо убедиться в отсутствии видимых повреждений аппаратуры, соединительных проводов, другого оборудования.

Строго запрещается:

– трогать разъёмы соединительных кабелей;

– прикасаться к питающим проводам и устройствам заземления;

– прикасаться к экрану и к тыльной стороне монитора и клавиатуры;

– класть диски, тетради, книги на монитор и клавиатуру;

– работать во влажной одежде и влажными руками. 

При появлении запаха гари необходимо немедленно прекратить работу, выключить аппаратуру и обратиться в технический центр.

Перед началом работы сядьте так, чтобы линия взора приходилась в центр экрана, чтобы, не наклоняясь, пользоваться клавиатурой и воспринимать передаваемую на экран информацию. Важно правильно подобрать положение монитора и клавиатуры по высоте. При неудобном положении монитора могут возникать головные боли из-за напряжения мышц шеи и спины. Есть довольно простое правило: верхний край монитора должен находиться примерно на одном уровне с глазами, а угол между этим уровнем и центром экрана должен составлять 15 градусов, т.е. на монитор рекомендуется смотреть сверху вниз (рис. 1.4).
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1. Прямая спина. Стоит внимательно прислушаться к старому совету: сидите прямо и не сутультесь! 

2. Плечи расслаблены, локти согнуты под прямым углом. 

3. Голова должна располагаться прямо с небольшим наклоном вперед. 

4. Соблюдайте дистанцию. Расстояние от глаз до экрана монитора должно быть не менее 70 см. Другими словами, Вы должны едва доставать экран, вытянув вперед руку.

5. Стул или кресло должны иметь мягкое сидение, колени согнуты под прямым углом, а стопы должны плоско стоять на полу.

При работе с мышью:

– Запястье должно быть прямым. Никогда не опирайтесь на запястье, лежащее на столе. Не изгибайте суставы запястья: оно должно лежать в естественном положении.

– Не сжимайте мышку с силой, избегайте ненужного напряжения мышц.

– Не работайте с мышкой полностью вытянутой рукой. Для движения мышкой должно быть достаточно свободно места. 

За компьютером рекомендуется работать не более 5 часов в день. При работе за монитором необходимо делать перерывы: взрослым – через каждый час, детям – через каждые 30 минут.

Во время перерыва следует делать упражнения для снятия зрительного напряжения и общего утомления:

1. Отвернувшись от монитора, закройте глаза и быстро 10 раз зажмурьтесь, не размыкая век. Потом 10 раз интенсивно поморгайте, стараясь открывать и закрывать глаза с максимально возможной частотой и амплитудой. И, наконец, уже с открытыми глазами 10 раз поднимите и нахмурьте брови.

 2. С силой разотрите ладони, чтобы в подушечках пальцев появилось ощущение тепла. Кончиками пальцев небольшими круговыми движениями помассируйте виски у края глазниц. Причем пальцы правой руки должны двигаться по часовой стрелке, а пальцы левой – против. Прикрытые веки должны оставаться расслабленными. Этот комплекс воздействует на мышцы и сосуды, “обслуживающие” глаза.

3. Повернитесь к окну. Держите спину и шею прямо, расслабьтесь и зафиксируйте взгляд на самой отдаленной точке в пределах видимости. Вдохните и плавно переведите взгляд на кончик носа. Выдохните и снова смотрите на самый отдаленный объект. Далее, опять-таки на вдохе, плавно направьте взгляд себе в межбровье. А на выдохе – снова на отдаленный предмет.

4. Плавно вращайте глазами под расслабленными прикрытыми веками. Делайте по пять полных оборотов сначала в одну сторону, а затем – в другую. Выполняйте в течение 30 секунд.

5. Покрутите головой вправо, влево, вверх, вниз, сделайте несколько круговых движений.

Единицы измерения информации

Современные компьютеры могут работать с числовой, текстовой, графической, звуковой и видеоинформацией. Совокупность всех этих видов информации называют одним словом – мультимедиа, а компьютер, который может работать со всеми видами информации – мультимедийным.

Любой вид информации преобразуется компьютером в числовую форму. При вводе в компьютер каждая буква кодируется определенным числом, а при выводе на внешние устройства (экран или печать) для восприятия человеком по этим числам строятся соответствующие изображения букв. Соответствие между набором букв и числами называется кодировкой символов.
Наименьшей единицей информации в компьютере является один 6um, т.е. двоичный разряд, который может принимать значение 0 или 1. Как правило, команды компьютеров работают не c отдельными битами, а c восемью битами сразу. Восемь последовательных битов составляют 6aйm. B одном байте можно закодировать значение одного символа из 256 возможных. Более крупными единицами информации являются килобайт (Кбайт), равный 1024 байтам; мегабайт (Мбайт), равный 1024 Кбайтам и гигабайт (Гбайт), равный 1024 Мбайтам. Для ориентировки скажем, что если на странице текста помещается в среднем 2500 знаков, то 1 Мбайт – это примерно 400 страниц, a 1 Гбайт – 400 тыс. страниц.

Как правило, все числа в компьютере представляются c помощью нулей и единиц (а не десяти цифр, как это привычно для людей). Иными словами, компьютеры обычно работают в двоичной системе счисления. Ввод чисел в компьютер и вывод их для чтения человеком может осуществляться в привычной для людей десятичной форме – все необходимые преобразования выполняют программы, работающие на компьютере.

Персональный компьютер (ПК) – это электронный прибор, предназначенный для автоматизации создания, хранения, обработки и передачи информации.
Взаимодействие между компьютером и человеком с помощью программ называется программным интерфейсом. Физические устройства, с помощью которых человек управляет программами и получает информацию от компьютера (клавиатура, мышь, монитор и прочее), называются аппаратным интерфейсом.

Компьютер – прибор модульный. Он состоит из различных устройств, каждое из которых выполняет свои задачи. Устройства ПК бывают внешние и внутренние. Устройства, расположенные внутри системного блока, называют внутренними. Внешние – те, которые мы видим на столе и можем их потрогать: системный блок, монитор, клавиатура, мышь. Если этих устройств недостаточно, то для выполнения специальных задач подключают дополнительное оборудование. Оно тоже может быть внутренним и внешним. Дополнительное внешнее оборудование называют периферийным оборудованием (принтер, сканер).

Одно из назначений компьютера – хранение и обработкам информации. Информация, хранящаяся в компьютере, называется данные.
Самое быстродействующее устройство для хранения данных – оперативная память (ОП) компьютера. ОП состоит из ячеек. В каждой ячейке может храниться один байт данных. ОП используется для кратковременного хранения данных в тот момент, когда они проходят обработку или когда происходит их прием/передача. Для длительного хранения больших объемов данных ПК использует жесткие диски.

Когда надо обеспечить перенос малых объемов данных между компьютерами, используют гибкие магнитные диски (дискеты). Для переноса больших объемов данных используют лазерные компакт-диски. Для их чтения служит специальное устройство – дисковод CD-ROM. Сейчас активно используется и такой тип памяти, как “Флэш-память”, которая обычно подключается к USB-порту и обозначается, как внешний винчестер.
Данные на гибких, жестких, лазерных дисках и других носителях хранятся в виде файлов. У каждого файла есть имя и адрес. Этот адрес называют путь поиска. Путь поиска образуется из имени диска и имен всех каталогов, которые ведут к файлу. 

Каталоги на жестких и гибких дисках создает сам владелец ПК. Он делает это так, как ему удобно. На обычном лазерном диске создать каталог нельзя, потому что этот диск предназначен не для записи информации, а только для чтения. 

Для работы с данными существует специальная микросхема, которая называется микропроцессор или процессор. Процессор – это сердце компьютера. Это он вызывает данные с диска в ОП, забирает их к себе, обрабатывает, а потом опять отправляет в ОП и сохраняет в виде файлов на жестком диске. Процессор получает инструкции от программ, которые во время работы хранятся в ОП, как и данные.

Для того, чтобы мы могли работать с ПК, ему нужна программа, которая будет следить за нашими действиями и выполнять наши команды. Такая программа, под управлением которой работает все установленное в компьютере аппаратное и программное обеспечение, называется операционной системой (ОС). Она берет на себя большинство забот пользователя. ОС обеспечивает взаимодействие различных программ между собой (программный интерфейс), взаимодействие программного обеспечения и аппаратного (программно-аппаратный интерфейс) и взаимодействие человека с компьютерной системой (интерфейс пользователя).

Основные сведения о IBM PC 
Обычно персональные компьютеры IBM PC состоят из трех частей: системного блока, клавиатуры, позволяющей вводить символы в компьютер и монитора, для отображения текстовой и графической ин формации. Также компьютеры выпускаются и в портативном варианте – ноутбук. Здесь системный блок, монитор и клавиатура заключены в один корпус: системный блок спрятан под клавиатурой, а монитор сделан как крышка к клавиатуре.
Системный блок. В нем располагаются все основные узлы компьютера:
· электронные схемы, управляющие работой компьютера (микропроцессор, оперативная память, контроллеры устройств);

· блок питания, который преобразует электропитание сети в постоянный ток низкого напряжения;
· накопитель на жестком магнитном диске, предназначенный для чтения и записи на жесткий магнитный диск (винчестер).
К системному блоку компьютера можно подключать различные устройства ввода-вывода информации, расширяя тем самым его функциональные возможности.
Многие устройства располагаются вне системного блока компьютера и подсоединяются к нему через специальные гнезда (разъемы), находящиеся обычно на задней стенке системного блока. Такие устройства обычно называются внешними. Кроме монитора и клавиатуры, такими устройствами являются принтер, мышь, джойстик и др.

Некоторые устройства могут вставляться внутрь системного блока компьютера (поэтому они часто называются внутренними), например:

· модем или факс-модем – для обмена информацией с другими компьютерами через телефонную сеть (факс-модем может также получать и принимать факсы); 

· дисковод для компакт-дисков, он обеспечивает возможность чтения данных с компьютерных компакт-дисков и проигрывания аудио компакт-дисков; 

· стример – для хранения данных на магнитной ленте; 

· звуковая карта – для воспроизведения и записи звуков (музыки, голоса и т.д.).

Впрочем, модемы, факс-модемы, стримеры, дисководы дл я компакт-дисков и другие устройства могут выпускаться и во внешнем исполнении. Как правило, устройства во внутреннем исполнении стоят дешевле – для них не надо изготавливать корпус и их не надо снабжать своим блоком питания.

Самым главным элементом в компьютере, его “мозгом”, является микропроцессор – электронная схема, выполняющая все вычисления и обработку информации. Микропроцессор умеет выполнять сотни различных операций, и делает это со скоростью в несколько десятков или даже сотен миллионов операций в секунду. В компьютерах типа IBM PC используются микропроцессоры фирмы Intel, а также совместимые с ними микропроцессоры других фирм.

Очень важным элементом компьютера является оперативная память (ОП). Именно из нее процессор берет программы и исходные данные для обработки, в нее он записывает полученные результаты. Название “оперативная” она получила потому, что работает очень быстро, так то процессору практически не приходится ждать при чтении данных из памяти или записи в память. 

Однако, содержащиеся в ней данные сохраняются только пока компьютер включен. При выключении компьютера содержимое ОП стирается. От объема ОП напрямую зависит, с какими программами Вы сможете работать. При недостаточном количестве ОП многие программы либо вовсе не будут работать, либо станут работать крайне медленно.
Вспомогательные устройства персонального компьютера
Для работы со многими современными программами практически обязательным является использование мыши или иного заменяющего ее устройства (трекбола, сенсорной панели и т.д.). Эти устройства называются указательными устройствами, так как они позволяют указывать на те или иные элементы на экране монитора.
В настольных компьютерах наиболее часто используемым указательным устройством является мышь – манипулятор, представляющий собой небольшую коробочку с двумя или тремя кнопками, легко умещающуюся в ладони. При перемещении мыши по столу или иной поверхности на экране монитора соответственным образом передвигается указатель мыши.

Монитор предназначен для вывода на экран текстовой и графической информации. Мониторы бывают цветные и монохромные, отличаются друг от друга по размеру (обычно диагональ кинескопа – от 15 до 21 дюйма). В зависимости от назначения мониторы оснащаются разными средствами регулировки, цветокорректировки и т.д. Различные мониторы могут поддерживать разные разрешения, то есть количество точек в выводимом изображении по горизонтали и вертикали – от 640х480 точек до 1600х1280 точек на самых больших профессиональных мониторах. Чем выше разрешение, тем более детальным может быть изображение на экране. Современные мониторы используют для вывода изображения жидкокристаллическую матрицу. 

Принтер (печатающее устройство) предназначен для вывода информации на бумагу. Обычно принтеры могут выводить не только текстовую информацию, но также рисунки и графики. Одни принтеры позволяют печатать только в одном цвете (черном), другие могут выводить также и цветные изображения. 

Матричные (или точечно-матричные) принтеры в начале 90 -х гг. были наиболее распространенными принтерами. Сейчас они сильно потеснены струйными и лазерными, так как обеспечивают значительно худшее качество печати, сильно шумят при работе и не пригодны для цветной печати. Однако матричные принтеры применяются до сих пор, так как они недороги, а стоимость отпечатанной страницы у них самая низкая. 

Струйные принтеры сейчас являются одним из наиболее распространенных типов принтеров для персональных компьютеров. В струйных принтерах изображение формируется микрокаплями специальных чернил, выбрасываемых на бумагу через сопла в печатающей головке. Струйные принтеры работают с гораздо меньшим шумом, обеспечивают лучшее качество печати и дешевую цветную печать приемлемого качества. Однако стоимость отпечатанной страницы на них выше, чем на матричных принтерах. 

Лазерные принтеры обеспечивают наилучшее (близкое к типографскому) качество черно-белой печати, а цветные лазерные принтеры – также и очень высокое качество цветной печати. В этих принтерах для печати используется принцип ксерографии: изображение переносится на бумагу со специального барабан а, к которому электрически притягиваются частички краски (тонера). Лазерные принтеры обеспечивают самую высокую среди всех принтеров скорость печати и не требуют специальной бумаги. 

Для получения высококачественных цветных изображений используются специальные виды принтеров. Наилучшие изображения (практически фотографического качества) получаются на так называемых сублимационных (dye sublimation) принтерах. В них красящие ленты нагреваются до температуры около 400°, при этом краситель испаряется и переносится на специальную бумагу. Однако эти принтеры и расходные материалы для них стоят очень дорого.
Для всех пользователей, желающих использовать глобальные электронные сети типа Интернет, работать с электронной почтой, получать извне офиса доступ к локальной сети своей фирмы, посылать и получать факсы с помощью компьютера и т.д., необходим модем или факс-модем. Модем – это устройство для обмена информацией с другими компьютерами через телефонную сеть. Факс-модем – устройство, сочетающее возможности модема и средства для обмена факсимильными изображениями с другими факс-модемами и обычными телефаксными аппаратами. Большинство современных модемов являются факс-модемами.
Модемы бывают внутренними (в виде электронной платы, подключаемой к шине ISA или PCI компьютера), внешними – в виде отдельного устройства, и в виде PC-карты для подключения к портативному компьютеру. Модемы отличаются друг от друга максимальной скоростью передачи данных и поддерживаемыми протоколами связи. Для устойчивой работы на отечественных телефонных линиях импортные модемы должны быть соответствующим образом адаптированы. Некоторые модели сотовых телефонов имеют у себя встроенный модем и поэтому для выхода в сеть Интернет уже нет необходимости в телефонных проводах, достаточно только подключить свой компьютер к такому телефонному аппарату и настроить подключение.

