Понятие сайта, адресация ресурсов. Электронная почта. Skype.
Web-серверы

Основная функция Web-сервера — предоставление информации пользователям по их запросам.

В обязанности Web-сервера также входит преобразование записей пути к запрашиваемым файлам, переданных через URL, в формат, принятый для используемой операционной системы. Разные операционные системы предполагают различные форматы представления пути и имени файла. Например: в операционной системе Windows — c:\folder\file.exe; в Unix-подобной операционной системе — /usr/home/foIder/file.exe и т. д. Выделяя из URL путь к файлу, Web-сервер осуществляет его преобразование в требуемый формат, добавляя необходимые для поиска файла данные.

Если указанный файл или группа файлов, запрошенных пользователем, найдены, то осуществляется их передача на пользовательский компьютер, где браузер выполняет компоновку всех полученных файлов в один документ и демонстрирует его пользователю.

К функциям Web-сервера можно также отнести функцию определения имени индексного файла, если оно явно не указано в URL. Например, в адресе http://www.school1.city1.ru имя конкретного файла не указано, поэтому Web-сервер автоматически выполняет загрузку страницы с именем index.htm или index.html (при ее наличии).

Наиболее распространены в настоящее время два типа веб-серверов: Apache, установленный более, чем на половине всех сайтов в мире, и Internet Information Server, используемый на большей части остальных.

Виды Web-сайтов

Сайты сети Интернет можно разделить по следующим категориям:

Персональные (личные) сайты. Личные сайты размещаются в основном на бесплатных серверах (например, на сайте www.narod.ru), из-за чего на них много различного рода рекламной информации (баннерной рекламы). Использование Мастеров для создания страниц такого сайта сильно упрощает их проектирование, особенно для пользователей, не имеющих навыков работы с подобными серверами, создания и кодирования веб-документов. Это своего рода «визитные карточки», которые создаются из чистого интереса и редко имеют практическую значимость. Посещаемость большинства подобных сайтов крайне мала. Типичный личный сайт состоит из нескольких страниц с относительно простым дизайном. Разновидностью подобных сайтов являются «виртуальные резюме», используемые для предоставления краткой информации о владельце (в том числе для ссылки на них при поиске работы). Время существования таких сайтов обычно невелико.

Службы новостей, электронные доски объявлений, электронные версии печатных изданий (www.lenta.ru, www.gazeta.ru). Их создание — работа очень трудоемкая. Такой сайт представляет собой оболочку с постоянно меняющейся информацией. Определенной тематики у большинства подобных сайтов не существует, основной их функцией является «временное» предоставление актуальной информации.

Разновидностью описываемых сайтов являются специализированные службы новостей. Основное их отличие заключается в конкретизации тематики информации, размещаемой на сайте. Например, это может быть сайт, предоставляющий информацию только в области компьютерных технологий (www.compulenta.ru).

Сайты — сборники документов определенной тематики и виртуальные библиотеки. Содержат материалы по выбранной тематике (например, www.citforum.ru). Основной принцип, по которому проектируются подобные сайты (равно как и службы новостей, поисковые системы и электронные магазины), — это преобладание информационного содержания над формой его представления. Сайты — сборники документов используются для предоставления различной информации справочного характера, для которой вопрос оперативной актуальности не ставится. Многие материалы хранятся на таких сайтах годами.

Поисковые системы обеспечивают возможность навигации среди веб-страниц, количество которых постоянно увеличивается. Такая навигация обеспечивается за счет периодического индексирования сайтов сети Интернет (записи информации о них) в огромные базы данных. Поиск и предоставление адресов по содержимому веб-страниц — основная функция подобных систем. В большинстве случаев поисковые системы по принципам работы с ними и дизайну — это аналоги иерархических каталогов библиотек. Начальные страницы содержат основные рубрики, которые шаг за шагом уточняются (примеры: www.google.ru, www.ya.ru), пока не будет достигнут нужный результат, либо можно сразу ограничить список сайтов в текстовой форме, определив параметры поиска.

Интернет-магазины содержат сведения о различных товарах и услугах, снабжаются иллюстративными материалами и предоставляют возможность оформить покупку через сеть Интернет. Разработка подобных систем требует особых знаний и навыков. Обычно на таких сайтах имеются каталоги, по которым можно выбирать различные товары.

Сайты, обеспечивающие интерфейс с различными приложениями и службами. Наибольшее распространение получили сайты, обеспечивающие доступ к электронной почте. Они создаются для упрощения работы с выбранными системами, открывая их для большего количества потенциальных пользователей.

Корпоративные сайты создаются в основном в информационных целях. Однако подобные сайты могут быть снабжены дополнительными функциями, обеспечивая в едином интерфейсе доступ к различным сервисам (электронная почта, удаленный доступ), выполнять функции «архивных» сайтов и организационные функции. В связи с этим структура многих подобных сайтов предусматривает веб-страницы, открытые как для всех пользователей (в основном выполняющие информационные функции), так и только для определенных групп пользователей (в частности, для сотрудников организации).

«Архивные» сайты используются для хранения и предоставления различных файлов. В большинстве случаев это ftp-серверы, однако ко многим подобным серверам добавляется веб-интерфейс (пример — www.freeware.ru). Доступ к таким ftp-серверам также возможен из браузера.

Ресурсы для общения основаны на идее двухсторонней связи. Они предоставляют пользователю возможность вводить те или иные данные с клавиатуры, влиять на процесс выполнения определенных действий. Это могут быть различные форумы, конференции и т. п. Основная функция здесь — это обмен сообщениями.

В простейшем случае для создания сайта нужно, во-первых, создать или выбрать площадку, на которой он будет располагаться, и разместить на ней структуру каталогов сайта, а во-вторых, наполнить его содержанием, т. е. поместить на него веб-страницы и другие необходимые файлы (например, файлы с мультимедиа-информацией). Для создания такой площадки можно запустить веб-сервер на компьютере, подключенном к Интернету, желательно постоянно. Этот способ достаточно дорог, поскольку требует широкого канала доступа в Интернет. Другой способ — арендовать сайт у какого-либо провайдера, т. е. организации, предоставляющей Интернет-услуги. Этот способ дешевле, вплоть до бесплатного, однако обычно провайдер вводит ограничения на пользование веб-сервером.

Система адресации в сети Интернет.
Система Интернет самостоятельно осуществляет передачу данных, при этом адреса станции должны иметь формат, позволяющий автоматически вести его обработку, а также нести определенную информацию о своем владельце.

С этой целью для каждого компьютера устанавливаются два адреса:

1) цифровой – IP–адрес (IP – Internetwork Protocol – межсетевой протокол), который имеет каждый компьютер, подключенный к сети; по IP-адресу происходят поиск и взаимодействие устройств в сети. IP-адрес длиной 4 байта в двоичном представлении записывается в виде четырех десятичных чисел (по одному на каждый байт), разделенных точками, и в каждой группе адреса числа не превышают 255. В зависимости от функционального назначения IP-адреса делятся на классы: А, В, С, D, Е (используются адреса преимущественно первых трех классов). Адрес состоит из двух логических частей – номера сети и номера хоста. В первом байте адреса выделяются первые старшие биты – идентификаторы сети, которые определяют класс сети;

2) доменный адрес, имеющий структуру в виде дерева. Иерархия имен доменов читается справа налево, при этом домен верхнего уровня находится справа, за ним следуют имена доменов второго уровня, третьего и т.д., а оканчивается запись именем хоста. Например, доменное имя www.mail.ru означает, что в домене верхнего уровня ru находится домен второго уровня mail, в котором размещается хост с именем www.

Домены верхнего уровня подразделяют на национальные домены (Country Code Top Level Domain – ccTLD) и общие домены (Generic Top Level Domain – gTLD). Существует более 240 национальных доменов, каждый из них ассоциирован с той или иной страной по двухбуквенному коду. Общие домены верхнего уровня предназначены для всего Интернет-сообщества не несут географической привязки, а определяют категории общего назначения. Общий контроль и координацию за системой доменных имен, включая разработку правил и условий добавления новых доменов верхнего уровня, за адресным пространством IP, назначением технических параметров Интернета осуществляет некоммерческая общественная корпорация ICANN (The Internet Corporation for Assigned Names and Numbers). Непосредственную регистрацию доменов второго уровня выполняют региональные организации – регистраторы, получившие разрешение от ICANN. Например, в России право регистрации в зоне RU и доменах COM, NET, ORG, BIZ и INFO имеет региональный сетевой информационный центр RU-CENTER (www.nic.ru).

В Интернет могут использоваться имена не только отдельных людей, но и групп. Для обработки пути поиска в доменах используются специальные серверы имен, которые преобразуют доменное имя в цифровой адрес.

Электронная почта

Электронная почта (e–mail) – специальный пакет программ для хранения и пересылки сообщений между пользователями. Посредством электронной почты реализуется служба безбумажных почтовых отношений. Она выступает как система сбора, регистрации, обработки и передачи любой информации (текстовых документов, изображений, цифровых данных, звукозаписи и т.д.) по компьютерным сетям и выполняет функции редактирования документов перед передачей, их хранения в специальном банке, пересылку корреспонденции, проверку и исправление ошибок, возникающих при передаче, подтверждение о получении корреспонденции адресатом, получение и хранение информации в собственном почтовом ящике, просмотр полученной корреспонденции. Электронная почта является чрезвычайно важным информационным ресурсом Интернета: через нее можно принять или послать сообщения еще в два десятка международных компьютерных сетей, часть из которых не имеют on-line сервиса (т.е. прямого подключения к Интернету).

В большинстве конкретных случаев использование электронной почты предполагает передачу сообщений через специальные почтовые ящики, между которыми размещаются устройства обработки данных.

Почтовый ящик – общая область памяти вычислительной сети, предназначенная для записи информации с помощью одной прикладной программы с целью ее дальнейшего использования другими прикладными программами, функционирующими в других узлах сети. Этот специально организованный файл для хранения корреспонденции состоит из двух корзин – отправления и получения. Любой пользователь может обратиться к корзине получения другого пользователя и сбросить туда информацию. У каждого почтового ящика есть сетевой адрес. Для пересылки корреспонденции можно установить связь с почтовым ящиком в режиме on-line.

Сообщение регистрируется, ставится в очередь и по первому свободному каналу передается на следующий почтовый сервер, пока адресат не заберет его в свой почтовый ящик.

Почтовые серверы реализуют следующие функции: обеспечение быстрой и качественной доставки информации, управление сеансом связи, проверку достоверности информации и коррекцию ошибок, хранение информации «до востребования» и извещение пользователя о поступившей в его адрес корреспонденции, регистрацию и учет корреспонденции, проверку паролей при запросах корреспонденции, поддержку справочников с адресами пользователей.

Пересылка сообщений пользователю может выполняться в индивидуальном, групповом и общем режимах. В индивидуальном режиме адресатом является отдельный компьютер пользователя. В групповом режиме корреспонденция рассылается одновременно группе адресатов. В общем режиме корреспонденция отправляется всем пользователям – владельцам почтовых ящиков. В групповом и общем режимах можно организовать телеконференцию, электронные доски объявлений. Во избежание перегрузки почтовых ящиков в почтовых серверах хранятся справочники адресов, содержащих фильтры для групповых и общих сообщений.

Электронная почта во многом похожа на обычную почтовую службу. Корреспонденция подготовляется пользователем на своем рабочем месте либо программой подготовки почты, либо обычным текстовым редактором. Затем пользователь должен вызвать программу отправки почты (программа подготовки почты делает это автоматически), которая посылает сообщение на почтовый сервер отправителя. Тот в свою очередь посылает его на почтовый сервер адресата, где специальная программа сортирует почту и рассылкой ее по ящикам конечных пользователей. После запуска программы получения почты адресат устанавливает соединение со своим почтовым сервером и организует пересылку всех полученных на свое имя сообщений.

Среди преимуществ электронной почты можно назвать:

· оптимально используется рабочее время отправителя и получателя информации, так как присутствие получателя на другом конце линии связи не обязательно;

· передача информации возможна на любое расстояние;

· доступ к электронному почтовому ящику не сложен и рассчитан на использование сетей общего пользования и терминалов, находящихся в организациях;

· одно и то же письмо, например, резюме с фотографией, можно одновременно разослать десяткам, сотням и даже тысячам корреспондентов;

· вероятность того, что электронное письмо не дойдет до адресата, намного ниже, чем вероятность того, что он не получит бумажное письмо, отосланное обычной почтой;

· можно передавать информацию любого вида, включая финансовые документы, деловые письма, чертежи и др.

Почтовые клиенты. Основная задача почтового клиента – получение с сервера новых сообщение и отправка написанных пользователем сообщений.

Основой любой почтовой службы является система адресов. Без точного адреса невозможно доставить почту адресату. В Интернетк принята система адресов, которая базируется на доменном адресе компьютера. Например, для пользователя ivanovsv компьютера с адресом gmail.com почтовый адрес будет выглядеть так: ivanovsv@gmail.com.

Таким образом, адрес состоит из двух частей: идентификатора пользователя (ivanovsv), который записывается перед знаком «коммерческого эй» – @, и доменного адреса компьютера (gmail.com), который записывается после знака @.

Существует множество почтовых клиентов, например The Bat! Professional Edition, Microsoft Office Outlook 2007, Mozilla Thunderbird, KMail, Novell Evolution, Почта Windows 6.0, Opera Mail. Рассмотрим некоторые их них.

The Bat! В почтовом клиенте The Bat! помимо инструментов, предназначенных для работы с почтой, есть редактор заметок и планировщик. Этот клиент поддерживает наиболее распространенные протоколы, способен автоматически сортировать сообщения, отвечать на них, пересылать их на другой почтовый ящик или удалять. Функциональность данного почтового клиента может быть заметно расширена за счет сторонних плагинов, доступных на сайте разработчика (www.ritiabs.com).

Microsoft Office Outlook 2007 является фактически корпоративным стандартом и не особенно популярна среди домашних пользователей вследствие ее дороговизны и того, что многие функции, которые необходимы в офисе, дома не нужны. Достоинствами данного клиента являются поддержка Microsoft Exchange и широкие возможности оформления сообщений. К недостаткам клиента можно отнести неудобный интерфейс программы и ложное срабатывание спам-фильтра.

Mozilla Thunderbird способна выполнить самостоятельно основные операции с письмами – начиная от присвоения меток и заканчивая пересылкой и отправкой автоответа. Для шифрования сообщений или добавления к нему электронной цифровой подписи, необходимо установить программу GnuPG и дополнение Enigmail. На сайте разработчика (www.mozilla.ru) доступно множество дополнений для данного почтового клиента.

Почтовые протоколы. Протокол Simple Mail Transfer Protocol (SMTP) специально разработан для работы электронной почты в Интернете, является протоколом прикладного уровня и использует транспортный протокол TCP.

Взаимодействие в рамках SMTP строится по принципу двусторонней связи, которая устанавливается между отправителем и получателем почтового сообщения. При этом отправитель инициирует соединение и посылает запросы на обслуживание, а получатель отвечает на эти запросы. Фактически отправитель выступает в роли клиента, а получатель – сервера. При таком взаимодействии почта достигает абонента в течение нескольких секунд после отправки.

Протокол РОРЗ (Post Office Protocol, версия 3) предназначен для разбора почты из почтовых ящиков пользователей на их рабочие места при помощи программ-клиентов. По протоколу РОРЗ пользователи получают корреспонденцию из своих почтовых ящиков на почтовом сервере в локальные файлы. Такая схема предполагает, что пользователь имеет почтовый ящик на сервере, который работает круглосуточно. Все почтовые сообщения складываются в этот почтовый ящик.

По мере необходимости пользователь из своего почтового ящика обращается к почтовому ящику клиента и забирает из него пришедшую на его имя почту. При отправке программа-клиент обращается непосредственно к серверу рассылки почты и передает отправляемые сообщения на этот сервер для дальнейшей рассылки.

Работа с программой Microsoft Office Outlook 2007

Создание учетной записи в почтовом клиенте. Процесс создания учетной записи в различных почтовых клиентах практически одинаков. Так, чтобы создать учетную запись для программы Office Outlook, нужно: 1) запустить программу Office Outlook, щелкнув на кнопке Пуск/Все программы/Microsoft Office и выбрав программу Microsoft Office Outlook 2007; 2) щелкнуть на кнопке Далее в открывшемся диалоговом окне Начальная настройка Outlook 2007; 3) в следующем диалоговом окне Настройка учетной записи отметить Да и щелкнуть на кнопке Далее; 4) в следующем диалоговом окне Добавление новой учетной записи электронной почты (рис. 1) заполнить пункты Ваше имя, Адрес электронной почты, Пароль и Проверка пароля и нажать на кнопку Далее; 5) в следующем диалоговом окне Сетевой поиск параметров сервера… (рис. 2) поставить флажок Настроить параметры сервера вручную и нажать кнопку Далее; 
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Рис. 1. Диалоговое окно Добавление новой учетной записи
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Рис. 2. Диалоговое окно Сетевой поиск параметров сервера…
6) выбрать Электронная почта Интернета и нажать на кнопку Далее в следующем диалоговом окне Выбор службы электронной почты; 7) выполнить в открывшемся диалоговом окне Параметры электронной почты Интернета (рис. 3) следующие действия: ввести имя, которое будет отображаться в отправленных письмах в пункте От кого; ввести адрес электронной почты; выбрать тип учетной записи POP3; указать сервер входящей и исходящей почты (см. табл. 1); ввести сведения в поля Пользователь и Пароль, нажать Далее и в следующем диалоговом окне Готово. Учетная запись создана.
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Рис. 3. Диалоговое окно Параметры электронной почты Интернета
Таблица 5.3.Адреса серверов почтовых веб-служб

	Почтовая служба
	Сервер входящих сообщений
	Сервер исходящих сообщений
	Логин для входа

	Mail.ru
	pop.mail.ru
	smtp.mail.ru
	имя пользователя@mail.ru

	Gmail
	mail.gmail.ru
	mail.gmail.ru
	имя пользователя@gmail.ru

	Яндекс. Почта
	pop.yandex.ru
	smtp.yandex.ru
	имя пользователя@yandex.ru

	Rambler-Почта
	pop3.rambler.ru
	smtp.rambler.ru
	имя пользователя@rambler.ru

	Почта.ru
	mail.pochta.ru
	mail.pochta.ru
	имя пользователя@pochta.ru


Создание сообщения. Электронное письмо дойдет до своего адресата, если оно оформлено в соответствии с международными стандартами и имеет стандартизованный почтовый электронный адрес.

Для создания нового сообщения необходимо выбрать пункт Сообщение в меню Файл/Создать или нажать кнопку Создать на панели инструментов Стандартная. В результате появится диалоговое окно Создание нового сообщения (рис. 4), которое содержит следующие поля:
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Рис. 4. Диалоговое окно Создание нового сообщения
· Кому – проставляется адрес основного корреспондента;

· Копия – проставляются адреса корреспондентов, получающих копию сообщения;

· Тема – заносится краткое содержание сообщения;

· Сообщение – в нем непосредственно набирается текст сообщения.

Отправка сообщения осуществляется кнопкой Отправить.

Получение сообщений. Приходящие на имя пользователя письма вначале помещаются в его личный почтовый ящик, а затем попадают в папку Входящие и помечаются жирным шрифтом.

Чтобы открыть письмо, достаточно двойного щелчка левой клавишей мыши на строке, описывающей пришедшее письмо. Содержимое письма будет представлено в отдельном окне.

Письмо характеризуется несколькими настраиваемыми параметрами:

· От – электронный адрес отправителя;

· Кому – электронный адрес получателя;

· Отправлено – время и дата отправления письма;

· Тема – тема сообщения.

Поле с красным восклицательным знаком указывает на высокую степень важности письма. Поле с нарисованной канцелярской скрепкой означает, что в письмо встроен документ из другой программы.

Щелкнув кнопку Ответить на панели инструментов, можно сразу писать ответное письмо, при этом появляется окно написания письма с заполненным полем Кому, куда заносится имя человека, пославшего письмо с заполненным полем Тема.

Создание подписи к сообщению. Программа Microsoft Outlook 2007 дает возможность подписывать электронные письма, т.е. автоматически вставлять текст в конец каждого написанного письма.

Для создания или изменения подписи во время редактирования письма необходимо: 1) выбрать команду Подпись в области Включить во вкладке Сообщение; 2) нажать кнопку Подпись, и откроется диалоговое окно Подписи и бланки (рис. 5); 3) щелкнуть на кнопке Создать; 4) ввести название подписи в открывшемся окне Новая подпись. В поле Изменить подпись производится создание или изменение подписи. Для оформления подписи можно использовать форматирование текста, добавление изображения, гиперссылки. Для удаления подписи нужно щелкнуть на кнопке Удалить.
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Рис. 5. Диалоговое окно Подписи и бланки
Отправка сообщений с вложениями. По электронной почте можно переслать не только текст, но и различные файлы, например изображения, звуки, электронные таблицы и т.д.

Отправка вложенного файла выполняется командой меню Вставка в окне сообщения. Чтобы вставить в сообщение какой-нибудь файл, необходимо: 1) выполнить команду Вставка/Вложить файл или нажать кнопку Вложить на панели Стандартная; 2) найти и выделить в открывшемся диалоговом окне Вставка файла файл, который будет отправляться; 3) нажать кнопку Вставить. В результате в сообщении появится ярлык с названием прикрепленного файла.

Для того чтобы присоединить несколько файлов, надо еще раз нажать кнопку Вложить файл на панели инструментов окна Создать сообщение и выбрать еще один файл.

Чтобы отправить подготовленное сообщение, надо нажать кнопку Отправить.

Управление контактами. В программе Microsoft Outlook 2007 есть возможность вести адресную книгу, в которой храниться информация об адресатах.

Для работы с адресной книгой необходимо: 1) выбрать команду Адресная книга меню Сервис; 2) в открывшемся диалоговом окне Адресная книга выполнить команду Файл/Создать; 3) выбрать тип адреса Контакт в открывшемся диалоговом окне Создание адреса; 4) нажать ОК; 5) в появившемся окне Создание нового контакта содержатся вкладки: Общие, Подробности, Действия, Сертификаты, Все поля. Так в группе Общие вводятся основные данные о контактном лице: полное имя, наименование организации, должность, электронная почта, сайт, телефоны (служебный, домашний, сотовый) и т.д.; можно также добавить фотографию контактного лица.

В группе Подробности вводятся дополнительные данные о контакте: профессия и отдел, телефон руководителя и помощника, дату рождения и др.

Чтобы найти в адресной книге нужное лицо по фамилии, надо набрать ее в поле ввода панели инструментов в окне Адресная книга.

Работа с электронной почтой на сервере mail.ru

Чтобы создать почтовый ящик на сайте mail.ru, нужно: 1) открыть программу Internet Explorer; 2) загрузить сайт www.mail.ru, для чего в строке Адрес ввести www.mail.ru; 3) зарегистрироваться на сайте mail.ru, для чего щелкнуть на кнопке Регистрация в почте; 4) на открывшейся странице прочитать информацию и щелкнуть на кнопке Начать регистрацию и заполнить предложенную анкету регистрации:

· в поле Имя ввести ваше имя;

· в поле Фамилия ввести вашу фамилию;

· в поле День рождения ввести дату, выбрать месяц и ввести год вашего рождения;

· в поле E-mail ввести название вашего будущего почтового ящика (желательно латинскими буквами);

· в поле Пароль ввести пароль, которым будем пользоваться при входе в ящик (латинскими буквами);

· в поле Повторите пароль еще раз ввести ваш пароль (тот же, что вводили в поле Пароль);

· в поле Выберите вопрос выбрать вопрос, который будет задан, если забудете свой пароль (например, девичья фамилия матери);

· в поле Ответ на вопрос ввести ответ на ваш вопрос (например, девичья фамилия матери);

· в поле Ваш пол щелкнуть кружочек рядом с вашим полом;

· в поле Защита от автоматических регистраций ввести число, которое отобразится ниже этого поля;

· щелкнуть кнопку Зарегистрировать почтовый ящик,

а также анкету интересов:

· на открывшейся странице прочитать поздравление с успешной регистрацией вашего ящика;

· щелкнуть кнопку Анкета и ответить на предложенные вопросы;

· щелкнуть кнопку Сохранить для сохранения введенных реквизитов.

Интернет-телефония

Интернет-телефония, или IP-телефония, позволяет осуществлять междугородную и международную голосовую связь с помощью обычного телефонного аппарата или компьютера, подключенного к Интернету.

В настоящее время наиболее распространенными программными пакетами Интернет-телефонии являются Internet Phone компании «VocalTec» (http://www.vocaltec.com) и Televox компании «Voxware» (http://www.voxware.com).

Возможны три варианта интернет-телефона;

1) самый распространенный: пользователь осуществляет соединение с сервером, поддерживающим интернет-телефонию, находит нужного человека, устанавливаем голосовую связь;

2) при помощи программы Web Phone компании «Itel» пользователь сразу находит нужного человека, устанавливает голосовую связь;

3) без компьютера: пользователь дозванивается по обычному телефону на сервер интернет-провайдера, у которого установлено соответствующее программное обеспечение, и Интернет-провайдер перенаправляет вызов на набранный телефонный номер в нужном городе.

Интернет-провайдер предоставляет выход в Интернет двумя способами:

· по телефонной линии с помощью модема (удаленный доступ по коммутируемой линии, или Dial-up подключение). Модем пользователя по телефонной линии дозванивается до модема провайдера, модемы опознают друг друга, происходит соединение и выход в Интернет. Доступ по коммутируемой линии дешевле, но качество связи и скорость обмена информацией невелики. Кроме того, нужно время, чтобы дозвониться до узла провайдера. Пока происходит передача информации, телефон занят;

· по выделенной линии (постоянный канал или прямой доступ по выделенному каналу связи). В этом случае нужно подводить к фирме отдельный кабель или иметь радиоканал. Выделенная линия обеспечивает более надежную передачу информации, но цена довольно высокая. Используется в основном средними и крупными компаниями через собственные локальные вычислительные сети. Телефон в это время свободен.

Сегодня под интернет-телефонией понимают такую технологию, в которой голосовой трафик частично передается через телефонную сеть общего пользования, а частично - через Интернет. Именно так осуществляются звонки с телефона на телефон, с компьютера на телефон, с телефона на компьютер (здесь вместо номера телефона используется IP-адрес), а также ставший в последнее время особенно популярным звонок с веб-браузера на телефон (просматривая какой-нибудь корпоративный веб-узел, пользователь нажимает на кнопку Call и получает телефонное соединение с офисом этой компании).

Skype – популярное приложение, предназначенное для голосового общения через Интернет. Для работы с клиентом Skype достаточно компьютера с колонками: пользователь сможет общаться в текстовом чате и слышать речь позвонившего ему абонента; чтобы говорить самому, нужен микрофон. С помощью веб-камеры собеседники могут видеть друг друга. Наиболее комфортное общение обеспечивают гарнитуры, рекомендованные для Skype (подробно о них можно узнать на сайте www.scype.com).

Настройка Skype. После завершения установки, появится окно программы, в котором необходимо внести контактные данные. Если у пользователя уже есть учетная запись в сервисе Skype, то в поле Skype Логин вводится, ник (имя пользователя), а в поле Пароль – пароль.

Чтобы создать новую учетную запись, нужно: 1) нажать в окне Skype на ссылку У тебя нет логина? 2) в появившемся диалоговом окне Зарегистрироваться (рис. 7) указать свое полное имя (это не обязательно, но желательно, так как именно по введенным данным вас смогут найти в базе Skype заинтересованные в общении с вами пользователи); 3) ввести собственный ник и пароль; 4) согласиться с лицензионными условиями и вписать действующий адрес электронной почты; 5) поставить флажок в чекбоксе Автом. авторизация при запуске Skype, тогда программа автоматически соединится с сервером; 6) нажать на кнопку Вперед, когда все необходимые сведения будут внесены; программа зарегистрирует вас на сервере Skype.
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Рис. 7. Диалоговое окно Зарегистрироваться
После того как учетная запись будет активирована, появится окно с приглашением ознакомиться с возможностями, предоставляемыми сервисом Skype на платных и бесплатных условиях, проверить микрофон, динамик и видеокамеру (если установленная веб-камера распознана в Windows, она будет работать в Skype), импортировать контакты из адресной книги либо сразу начать работать с программой. На компьютере может быть установлено несколько звуковых и видеоустройств, поэтому необходимо указать, какие из них станет использовать Skype. Для проверки динамиков и микрофона нужно прослушать звуковой сигнал, с помощью которого Skype извещает о входящих вызовах, щелкнув на кнопке Проверить микрофон, а затем произнести несколько слов в микрофон и определить, изменился ли в этот момент цвет специальной индикаторной полосы в окне программы.

Общение с помощью Skype. Сервисы Skype предоставляют пользователям несколько вариантов взаимодействия: телефонные разговоры, видеозвонки, обмен текстовыми сообщениями, а так же отправка SMS и файлов, а также голосовой почты.

Для отправки текстового сообщения через Skype надо: 1) кликнуть по нику своего собеседника в списке контактов; 2) написать послание в нижней части появившегося окна, где предусмотрено поле для ввода текстового сообщения; 3) нажать кнопку Отправить или клавишу Enter для отправки.

Для отправки файла надо: 1) кликнуть в списке контактов по нику пользователя, которому передается файл; 2) найти пункт Отправить файл… в контекстном меню; 3) выбрать в появившемся стандартном для Windows окне открытия файлов нужный объект; 4) нажать на кнопку Открыть. Процесс передачи объекта начнется после согласия на принятие файла.

Чтобы позвонить пользователю из своего контакт-листа, надо: 1) кликнуть по его нику правой клавишей мыши; 2) выбрать пункт Позвонить в контекстном меню (звонить можно не только тем, кто в данный момент находится в онлайн, но и тем, чей статус еще не подтвержден).

О входящем звонке сигнализируют соответствующее оповещение и звуковой сигнал. Для ответа на вызов следует нажать на кнопку Ответить; в случае отказа от разговора надо кликнуть на кнопке Отказаться. В процессе разговора можно регулировать громкость и чувствительность микрофона. Разговаривать можно не только с одним, но и с несколькими пользователями – в режиме конференц-связи.

При наличии у обоих собеседников подключенной веб-камеры можно не только слышать, но и видеть друг друга – достаточно нажать на кнопку Видеозвонок.

Пример 1. Запуск Internet Explorer.

Задание выполняйте в такой последовательности.

1. Запустите Internet Explorer: Пуск – Internet Explorer.

2. Загрузилась домашняя страница Центра Федерации Интернет-образования. Изучите внешний вид сайта (Панель навигации слева, Окно информации справа).

3. Перейдите на следующую страницу по гиперссылке Анкета слушателя. Заполните ее.

4. Вернитесь на предыдущую страницу: кнопка Назад на Панели инструментов.

Пример 2. Первое путешествие по Интернету.

Задание выполняйте в такой последовательности.

1. Загрузите Internet Explorer. 

2. В адресной строке наберите адрес http://www.yandex.ru (регистр значения не имеет), нажмите клавишу Enter и ждите загрузки сайта.

3. Выберите интересующую вас тематику (например, «Наука и образование»), подведите курсор к этому названию. Стрелка изменится на руку.

4. Чтобы пойти по ссылке, нажмите ЛКМ один раз (именно один, а не два) и новая страница загрузится в том же окне.

5. Выберите категорию Учебные и научные материалы. В загрузившемся окне появится лист ссылок на сайты с тематикой Образование.

6. Выберите понравившийся ресурс и щелкните по его названию. Теперь загружается сам сайт. Если сайт вам понравился и вы решили побывать на нем еще раз, добавьте его в Избранное.
Пример 3. Сохранение веб-страниц.

Задание выполняйте в такой последовательности.

1. Выберите из меню Файл (File) команду Сохранить как (Save as), появится диалоговое окно Сохранение веб-страницы.

2. Из раскрывающегося списка Папка выберите папку для сохранения веб-страницы. По умолчанию, это Мои документы. Кнопка на панели инструментов Internet Explorer 6.0 позволяет подняться на уровень вверх. Нажатием кнопки Обзор рабочего стола осуществляется перемещение на рабочий стол, а нажатием кнопки с изображением папки – создание новой папки.

3. Кнопки, расположенные справа, дают возможность изменять вид отображения папок.

4. В поле Имя файла (File name) предлагается придумать собственно название сохраняемой веб-страницы. Имя по умолчанию – то, которое находится в заголовке.

5. В раскрывающемся списке Тип файла (File type) выберите, как сохранять страницу:

#полностью, т.е. сам HTML-файл, а также картинки – Веб-страница, полностью (*.htm;*.html) (Web Page, complete);

#полностью, но как веб-архив – Веб-архив, один файл (*.mht) (Web archive, single file), т.е. всю страницу с картинками в один файл;

#при выборе Веб-страница, только HTML (*.htm;*.html) (Web page, HTML only) страница будет сохранена без картинок, анимации и т.д.;

#последний пункт – Текстовый файл (*.txt) (Text file) – позволяет сохранить страницу в формате обычного текста.

6. Из раскрывающегося списка Кодировка (Encoding) выберите кодировку документа. После этого нажимаете кнопку Сохранить (Save), и страничка начнет загружаться и будет сохранена на винчестере.

Пример 4. Установка домашней страницы.

Домашняя страница – сайт, с которого начинается работа в Интернете. По умолчанию, Microsoft.com установлена в качестве Home Page. Тех, кого этот выбор не устраивает, в Microsoft Internet Explorer могут установить любую страницу в качестве домашней. Рекомендуется сделать домашней страницей ту, которую вы чаще всего посещаете. Это уменьшит время, затрачиваемое на набор URL, а также несколько сократит расходы на доступ в Интернет. Для этого выполните следующую последовательность действий:

1. Запустите браузер.

2. Выберите из меню Сервис (Tools) команду Свойства обозревателя (Internet Options).

3. В появившемся окне есть поле Адрес (Address). Именно здесь указывается домашняя страница.

Задать домашнюю страницу можно одним из способов:

#cамому указать сайт в адресной строке и нажать ОК;
#нажать кнопку С текущей (Use Current) – тогда в качестве домашней страницы будет использован сайт, на котором вы сейчас находитесь;

#нажать кнопку С исходной (Use Default) – будет использована страница по умолчанию, т.е. сайт Microsoft;

#нажать кнопку С пустой (Use Blank) – будет использована пустая страница.

Пример 5. Сохранение URL в папке Избранное. Адрес понравившейся веб-страницы можно сохранить в папке Избранное, как в записной книжке.

Задание выполняйте в такой последовательности.

1. Выйдите на нужную страницу.

2. Выберите меню Избранное (Favorites) в окне обозревателя. Выберите команду Добавить в избранное (Add to Favorites). Появится диалоговое окно Добавление в избранное (Add Favorite). Измените имя страницы, ОК.

3. В дальнейшем, чтобы перейти к этой странице, выберите Избранное – имя страницы.

