МОУ «ООШ с. Славянка Воскресенского района Саратовской области»
ОТЧЕТ О ПРОВЕДЕНИИ ОБЩЕСТВЕННОГО ОБСУЖДЕНИЯ 
ПЛАНА УЧАСТИЯ В РКП

      В целях внедрения РКП  было разработано Положение об Управляющем совете, которое было обсуждено и принято на общем собрании трудового коллектива 25.08.08г. На расширенном заседании педагогического совета 25.08.08г. коллектив школы обсудил и принял Положение о публичном докладе директора, Положение о школьном сайте.

        В мае 2008г. был создан Управляющий совет. Выборы членов Управляющего совета проходили в три этапа: 

        1 этап – общее собрание трудового коллектива, 27.05.08г.

        2 этап –  собрание ученического коллектива, 28.05.08г.

        3 этап – родительское собрание, 29.05.2008.
     На первом заседании Управляющего совета (Протокол №1 от 29.05.08 г.) были выбраны председатель, заместитель председателя, секретарь, распределены обязанности среди членов совета. Председателем избрали Слезкину Н.Н., бухгалтера ООО ТД «Славянский», заместителем председателя – Муренко С.В., родительницу учащейся 3 класса, секретарем – Каплун С.В., родительницу учащегося 4 класса.
       В сентябре 2008 г.  члены Управляющего совета участвовали в смотре кабинетов, 25.08.2008 г. - в заседании педсовета по теме «О новой системе оплаты труда», «О реструктуризации ОУ», 4.09.2008г.– в родительском  собрании по теме «Об организации и проведении (итоговой) аттестации обучающихся ОУ в независимой форме, освоивших образовательные программы основного общего образования». 28.10.2008 - в обсуждении Положения о Публичном докладе. 
