
Отчёт о работе летней оздоровительной площадки «Радуга»

С 03 июня по 27 июня 2014 г.  при МОУ ООШ с. Славянка работала летняя оздоровительная  площадка «Радуга». Она открыла свои двери для 12 детей нашей школы 
Руководителем летней площадки была Сайгина Вера Михайловна, воспитателями: Спасибо Наталья  Александровна, Пиляева Наталья Александровна.
Во время работы площадки ребята узнали много нового  и полезного .
Большое внимание  воспитатели уделяли физическому развитию и воспитанию ребят. Каждое утро начиналось с зарядки, которую ребята выполняли  с большим удовольствием. Ещё с большим восторгом ребята принимали участие в различных спортивных соревнованиях:   «Весёлых стартах», в спортивно-познавательной игре «Зов джунглей»,соревнованиях по шашкам и др.
 Работа летней оздоровительной площадки осуществлялась не только на базе школы. Дети  посещали СДК, сельскую библиотеку.
 Наших  ребят развлекали Пархоменко С.Н., Рекунова И.Г. и Яндулова Л.Г. Воспитатели Спасибо Н.А и Пиляева Н.А. ежедневно  организовывали для воспитанников площадки занимательные и познавательные конкурсы, интеллектуальные игры, викторины, в  которых ребята смогли показать свои знания и смекалку.
3.06-игры народов мира «Все мы на планете солнышкины дети», конкурс рисунков на асфальте «Я вижу мир»(ко Дню Защиты детей)
11.06 - Час гражданина, операция «Флаг», конкурс песен и стихов «Хорошо в Славянке жить!».
21.06  на площадке была проведена акция «Помним! Скорбим!», в рамках которой ребята возложили к памятнику  цветы.
Все эти дни нас вкусно и полезно  кормил наш повар Серватова О.А. Ребята съедали всё, а особенно им нравился десерт!
В заключительный день работы площадки самые спортивные, самые активные ребята были награждены грамотами. Это – Каплун Владимир, Казаку Елена, Вёшкин Роман, Исянгулова Асия, Кузнецова Соня..

Фото отчёт
Вот оно, какое наше лето! Самое яркое, веселое и, пожалуй, незабываемое время года для ребят!
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Конкурс рисунков на асфальте «Я вижу мир»
Наша творческая мастерская.
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Неизгладимое впечатление оставила конкурсная программа «Зов джунглей»
