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(Из опыта работы)
Личностно ориентированная образовательная среда в обучении технологии.
                  Личностно ориентированное обучение понимается, как обучение, выявляющее особенности ученика – субъекта, признающее самобытность и самоценность субъектного опыта ребенка, выстраивающее педагогические воздействия на основе субъектного опыта учащегося.

                    Личностно ориентированное обучение - это такое обучение, где во главу угла ставится личность ребенка, ее самобытность, самоценность, субъектный опыт каждого сначала раскрывается, а затем согласовывается с содержанием образования.

                   В своей работе я использую приёмы  методы работы, позволяющие создавать личностно ориентированную среду  на уроках технологии.
                    В ходе объяснения нового материала, при обобщении изученного я опираюсь на субъектный опыт учеников, ставя перед собой следующую задачу: выявить содержание субъектного опыта, окультурить его и использовать на уроке при изучении той или иной темы. Субъектный опыт ученика складывается из опыта приобретаемого в конкретных условиях семьи, социально-культурного окружения, в процессе восприятия и понимания им мира людей и вещей. Изучаемый на уроках технологии учебный материал затрагивает темы, жизненно важные для учащихся. На занятиях кулинарии девочки часто делятся своими семейными кулинарными традициями, опытом родителей в приготовлении блюд, экономного ведения хозяйства. При изучении тем по  оформлению и дизайну помещения мальчики с научной точки зрения подходят к организации собственного жилого помещения, размышляют на тему своего будущего семейного быта. Дальнейшее изучение учебного материала я строю на основе опыта , который предъявили ученики в ходе беседы. Это позволит детям в дальнейшем реализовывать свои жизненные планы.
                      Привлекаю учащихся к решению индивидуальных проблемных ситуаций возникающих на уроках. При раскрое и разметке деталей ученики применяют методы экономного расходования материалов. По ходу урока учащимся необходимо быстро сориентироваться и изменить фасон или модель изделия с учётом имеющегося в наличии материала.
                   На уроках я использую индивидуальную форму работы, которая позволяет каждому ученику проявить свои знания и умения при выполнении практической работы.
                     Часто на уроках использую элементы дискуссии. По ходу объяснения нового материала ставлю перед классом вопрос и даю возможность  ответить на него всем желающим. При этом учащиеся не только слушают варианты ответов, предложенные одноклассниками, но и сравнивают свой вариант с другими.  Важно ,что высказываются все желающие, независимо от их успешности в учёбе, так как жизненный опыт есть у каждого. Моя задача состоит в том , чтобы скорректировать в нужном направлении отношение ребёнка к социально важным вопросам.
                        На уроках я подбираю для учащихся посильные практические работы. Входе выполнения практической работы перед учащимися встаёт возможность выбора изделия по степени сложности его выполнения. Некоторые ученики необъективно оценивают свои силы и выбирают сложные в изготовлении варианты. Необходимо убедить ученика выбрать менее сложное, с технологической точки зрения, изделие. При изготовлении которого технология обработки упрощается, а этапы выполнения остаются прежними, что сокращает время изготовления.
                       В конце урока при подведении итогов отмечаю наиболее успешных учеников, полученные знания и умения каждого. 
                      Обосновываю выставляемую за работу на уроке оценку. Уходя с урока, ученик точно знает, где допустил ошибку, что не доработал. 
                      На уроках технологии я применяю метод проектов, который играет важную роль в создании личностно ориентированной образовательной среды. Из-за малого количества учащихся в классе ,каждый ученик выполняет индивидуальный технологический проект по своему выбору, исходя из своих знаний и умений, практических навыков, полученные им на уроках, а также материальных ресурсов для изготовления изделия.
               Личностно ориентированная система обучения стимулирует ученика к совершению осознанных поступков за счет обеспечения постоянных условий для самопознания, самосовершенствования, самовоспитания. Поэтому, занимаясь по личностно ориентированной системе обучения, ученик:
  ► получает возможность взглянуть на себя изнутри и извне, сравнить себя с другими учащимися, оценить свои поступки и поведение, научиться принимать себя и других в целом, а не как совокупность хороших и плохих черт характера;

  ► вырабатывает силу воли, учится управлять собой через постоянные влияния на учебные и жизненные ситуации;

   ►учится преодолевать собственные эмоциональные барьеры;

   ►учится продуктивному общению путем достижения гармонии с окружением

