Перечень услуг, оказываемых  МОУ "ООШ с. Славянка Воскресенского района Саратовской области" гражданам бесплатно в рамках  реализации образовательных программ в соответствии с федеральными  государственными образовательными стандартами.
1. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС 
1.1. Учреждение реализует основные общеобразовательные программы начального общего и основного общего образования, которые обеспечивают реализацию федерального государственного образовательного стандарта с учетом типа и вида образовательного учреждения, образовательных потребностей, запросов обучающихся и включают в себя учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие духовно-нравственное развитие, воспитание и качество подготовки обучающихся. 

1.2. В Учреждении осуществляется образовательный процесс в соответствии с 

уровнями общеобразовательных программ двух ступеней общего образования: 

Первая ступень - начальное общее образование (нормативный срок освоения - 4 

года): обеспечивает развитие обучающихся, овладение ими письмом, чтением, счетом, основными умениями и навыками учебной деятельности, элементами теоретического мышления, простейшими навыками самостоятельного контроля учебных действий, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни. Начальное образование является базой для получения основного общего образования. 

Вторая ступень - основное общее образование (нормативный срок освоения 5 лет): обеспечивает освоение обучающимися общеобразовательных программ основного общего образования, условия становления и формирования личности обучающегося, его склонностей, интересов и способностей к социальному самоопределению. Основное общее образование является базой для получения среднего образования (полного) общего образования. Учреждение осуществляет предпрофильную подготовку обучающихся. Выбор предпрофиля осуществляется по результатам социального опроса, учитывая желание обучающихся и (или) их родителей (законных представителей). 
В дополнение к обязательным предметам вводятся элективные учебные предметы, направленные на реализацию интересов, способностей и возможностей личности, расширенное изучение программного материала. 

2.  Платные образовательные услуги учреждение не оказывает, так как является казначейским. 
